



朱泽寰 杨大黎 刘思雅

3月19日,雨花经开区邀请企业家当主角,举行2025年“三新”成果发布会,全力推动园区企业朝着“新”的方向,追求“质”的飞跃,会上将集中发布来自园区重点企业的9项新技术、25个新产品和6个新场景。这将是雨花首届科技成果展示会和一次大型的企业供需对接会,同时也是雨花经开区打造全省营商环境品牌的重要举措。

雨花经开区党委书记陈海波表示,此次活动将成为深化科技与经济协同创新的重要抓手,通过搭建集技术展示、产业对接、生态构建于一体的综合性平台,持续推动创新链与产业链的精准耦合,助力实现创新领航、营商筑梦。

民营企业之于经济,就如同细胞之于身体,细胞活力旺盛,经济才能身强体壮。幸运的是,“重视企业和企业家”一直以来都是刻入雨花经开区发展基因的作风和传统,园区历届领导班子一棒接着一棒跑,一茬接着一茬干,通过政策引导、优化营商等方式,让企业家“坐前排、站C位”。

——今年1月20日,雨花经开区召开重点企业座谈会,向来访企业家介绍了园区2024年的经济发展情况与2025年重点工作,邀请企业家代表畅所欲言、建言献策。

——今年2月5日,新春复工首日,雨花经开区主要领导兵分两路,将“新春第一访”的目的地落在了园区的10家重点企业,通过一线走访摸清企业需求,这既是实事求是厘清发展思路的举措,更是进一步优化和改善企业服务的具体行动。



雨花经开区是全市唯一进入全国省级开发区高质量发展百强榜单的园区。图为园区大景。

雨花经开区 厚培民营经济 经济发展沃土

创新领航、营商筑梦,驱动高质量发展

历经多年发展,雨花经开区已逐渐掌握了构建良好科创生态的内在逻辑,即以企业为主体、以科创为动力,不遗余力培育和发展新生产力。为此,园区通过实施“引育并重”的发展策略,积极营造有利于创新主体成长的良好环境,吸引了众多高新技术企业和创新型企业纷至沓来。

据统计,园区现有高新技术企业265家,继续保持领跑的态势。其中更涌现出如湘能楚天、晓光模具等制造业单项冠军企业,此外还有国家级和省级专精特新企业72家,园区“追新逐高”的企业梯队已基本成型。

在科创平台方面,雨花经开区还有8家企业研发中心纳入全球研发中心城市项目备案,比亚迪三大研究院、可孚三大研究院等多个高能级科研平台相继建立。

这些科研平台汇聚了大量的高端科研人才和先进科研设备,成为企业开展技术创新的重要支撑,如同繁星般闪耀在园区的科

科创生态赋能,培育新质生产力强引擎

创天空,照亮了园区的创新发展之路。

“目前,园区拥有59家省级以上科创平台。”雨花经开区有关负责人表示,未来将进一步抓好高能级平台培育,在引导现有平台久久为功做大做强的同时,加强对新产业相关平台的引进。

为进一步优化科技创新生态,雨花经开区构建了完备的“1+N”政策体系,在主导政策与专项政策的双重保障下,精准打通产学研用堵点,推动创新链、产业链、资金链、人才链进一步深度融合,加速打造具有核心竞争力的科技创新高地。

在入规升高等方面,园区对首次进入规模以上企业行列的企业给予资金奖励和政策扶持,鼓励企业不断做大做强。对于高新技术企业,园区则在政策端给予支持,激发企业加大研发投入的积极性。

在研发前期,为鼓励企业加大研发投入,园区制定了专项研发政策,对企业的研

发项目给予资金资助,同时鼓励企业与高校、科研机构开展产学研合作,共同开展关键技术的研发。

待到研发有一定成效后,园区搭建的科技成果转化服务平台便及时补位,为企业提供技术评估、交易对接等一站式服务,加速科技成果从实验室到市场的转化进程。

这一系列举措,使得园区企业的创新生态持续向好,企业创新活力得到了极大激发。此外,园区还持续搭建产学研合作平台,鼓励企业与高校、科研机构、智库紧密合作。通过举办产学研对接活动、共建联合实验室等方式,促进了知识与实践的深度融合,为企业解决实际技术难题提供了有力支持,加速了科技成果的转化应用。

良好的科创生态,如同肥沃的土壤,为新技术、新产品的孕育和成长提供了充足的养分,也为园区的创新发展奠定了坚实基础。



可孚医疗外景。本版图片除署名外均为园区供图

营商环境换新,“金字招牌”引企逐梦前行

时,按照开发一批、收回一批、转型一批、执法一批、诉讼一批等方式,对低效闲置用地进行重点处置,分类制订“一地一策”处置方案,全面提升土地资源集约化发展水平。

融资难融资贵,同样也是困扰企业发展的一大难题。为帮助企业解决这一问题,雨花经开区在金融服务方面进行大胆创新,推出“小步快跑”“揭榜挂帅”金融服务模式。

“小步快跑”模式,即以主题活动为平台,通过对企业需求进行细分和阶段性评估,办沙龙、进企业,提高金融产品的匹配度、问题解决的精准度、中小企业的覆盖度。“揭榜挂帅”模式,则是通过发布“五大榜单”,鼓励投融资机构创新服务手段和渠道,针对企业在发展过程中面临的资金等需求提供综合性金融服务方案。

据统计,问题快速解决率达90%以上,真正做到了让企业省心、安心、放心。

对于中小企业而言,土地问题是掣肘发展的难题。针对土地问题,雨花经开区有序推进调区扩区,目前调区工作基本完成。同

时,雨花经开母基金,并购基金、科创基金和低空产业基金,以及多个不同类型的子基金做大做强,以满足园区内不同企业、不同发展阶段的资金需求,为企业提供多元化融资渠道,为产业发展提供了强大的资金保障。

2025年,园区明确将“一年一品五攻”作为工作主题,其中“一品”就是以一流服务打造一流环境,全力塑造全省营商环境品牌。园区致力于让每位企业家都能真切感受到“园区温度”,切实将服务送到企业身边、心坎上。在这样优质的营商环境下,企业能够安心发展,为园区的经济发展注入源源不断的活力。

从令人期待的新技术、新产品,到蓬勃发展的科创生态,再到不断优化的营商环境,雨花经开区正以饱满的热情和坚定的步伐,吸引更多的企业和人才汇聚,创造出更多的创新成果,为现代化长沙的发展贡献雨花经开区力量,在高质量发展的道路上迈出更加坚实有力的步伐。

2024年,雨花经开区企业服务中心焕新“营业”。

技术创新潮涌,新产品新技术竞绽锋芒

民营经济,这一推进中国式现代化的生力军,如今已成为高质量发展的中流砥柱。在时代的宏大叙事里,雨花经开区精准锚定自身定位,犹如一位坚定的航海者,在经济的海洋中找准航向,劈波斩浪。

作为“航船”的乘客,雨花经开区的企业故而能一心一意做研发,专心致志谋发展,一系列新产品、新技术、新场景犹如雨后春笋,拔节生长。

湖南先步信息股份有限公司,一家国家级专精特新“小巨人”企业,它的出现,一定程度上推动了全国大部分火力发电厂的智能总线输煤控制系统发展进程。

“过去矿工要背着检测仪爬十几公里皮带廊道,现在坐在控制室就能掌控全局。”先步信息有关负责人介绍,其为电力能源、港口码头、矿山建材等行业量身打造了完整的智能自动化控制解决方案,通过物联网连接矿山上千个传感器,用算法自动调节设备运行状态。

所带来的不仅是效率的提升,在现运行世界最大机制砂石矿的实测中,该系统投用后电费直降13%,相当于每年可节省出一座小型水电站的发电量。

在雨花经开区,具有划时代意义的技术俯拾皆是,园区企业小羽互联智能科技(长沙)有限公司同样掌握了一项能革新行业技术——水沙射流环保除鳞技术。

通常,钢材表面上都会附着一层氧化

铁皮,在进行钢材加工前,必须进行化学酸洗或物理抛丸打工艺来去除这些表面附着物,以保证钢材进一步的加工要求。传统模式下,钢铁加工企业利用强酸对钢材表面进行浸润、清洗,催生化学反应来去除鳞皮。

酸洗作为一个历经百年的传统除鳞工艺,过程中产生的废液含有高浓度的酸性物质和重金属离子,这些有害物质如果泄漏或直排到环境中,对水体、土壤和生态系统将造成严重污染。沉淀钢铁行业多年的小羽互联,结合政策导向与行业需求,不断创新,将水和磨料按特定比例进行混合、加速喷射,达到优异的除鳞效果,从而获得性能更优的产品,并实现替代化学酸洗和物理抛丸打工艺。“采用混合射流工艺处理的钢材成品,可有效替代70%的传统酸洗商品材,且全过程不产生任何污染,并使材料产生更好的性能。”公司相关负责人如是说。

沉淀钢铁行业多年的小羽互联,结合政策导向与行业需求,不断创新,将水和磨料按特定比例进行混合、加速喷射,达到优异的除鳞效果,从而获得性能更优的产品,并实现替代化学酸洗和物理抛丸打工艺。“采用混合射流工艺处理的钢材成品,可有效替代70%的传统酸洗商品材,且全过程不产生任何污染,并使材料产生更好的性能。”公司相关负责人如是说。

新技术衍生新产品,新产品带来新体验。对于过去的呼吸机而言,外形笨重、噪音大是其显著的弊端,严重影响产品的便携性和使用者的睡眠质量。

园区企业可孚医疗全新上市的便携式睡眠呼吸机,采用一体化专利设计,不仅重量只相当于一只手机,且运行音量可控制在28分贝左右,声音远不及“翻书声”。这分贝的差距,是可孚医疗研发团队经过无数次的反复测试才取得的成果,最终让设备运行时连枕边人也难以察觉。这些新技术和新产品的面世,并非偶然,它们是园区深厚科创底蕴和企业创新活力的结晶,其背后更是雨花经开区在产业创新发展道路上的无限潜力。

小羽互联智能科技(长沙)有限公司生产车间内,工程师正在调试设备。朱泽寰 摄



先步信息用“智慧大脑”为矿山装上“绿色引擎”,图为湖南先步信息股份有限公司外景。